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Задачи на растворы 



виды задач 

• растворы 
• изюм и виноград 
• сплавы 
  
 
 
 
 
 
             



Нужно знать и уметь: 

• представлять проценты в виде десятичной 
дроби; 

• находить дробь от числа; 
• решать линейные уравнения с одной и двумя 

неизвестными; 
• определять прямую и обратную 

пропорциональные зависимости; 
• находить неизвестные члены пропорции. 

 

  
 
 
 
 
 
             



Важно помнить!!! 

• количество вещества в растворе,  
• количество металла в сплаве,  
• количество питательного вещества  

  
 
 
 
 
 
             

неизменно 



Алгоритм разбора задач: 

• пример задачи с номером страницы открытого 
банка сайта ФИПИ; 

• подробное решение задачи; 
• перечень страниц с подобными задачами 

открытого банка сайта ФИПИ. 
 
 

  
 
 
 
 
 
             



раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 
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раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 
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раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 

 1 способ 
 
 
 
 
 
 

Количество вещества осталось неизменным! 
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раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 

 1 способ 
 
 
 
 
 
 

            0,15 × 7 =
х

100
× 15 

            
Предлагаю решить самостоятельно! 
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раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 

 1 способ 
 
 
 
 
 
 

            0,15 × 7 =
х

100
× 15 

           1,05 = 0,15Х 
           0,15Х = 1,05 
           Х=1,05 ∶ 0,15 
           Х = 7 
            7% − концентрация получившегося раствора. 
           Ответ: 7 
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раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 

 2 способ 
 

Пусть  С – концентрация раствора, тогда   С =
𝑽в−ва

𝑽р−ра
× 𝟏𝟎𝟎% 

𝑽в−ва =0,15*7=1,05 литра. 
 
При добавлении воды общий объем раствора увеличился, а объем 
растворенного вещества остался прежним. 
 
Т.о. концентрация полученного раствора стала  

С =
𝟏,𝟎𝟓

𝟕+𝟖
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟕%  

 
            
Ответ: 7 



раствор + вода 

1. В сосуд, содержащий 7 литров 15-процентного водного раствора 
некоторого вещества, добавили 8 литров воды. Сколько процентов 
составит концентрация получившегося раствора? (стр. №11) 
 
 
 
Аналогичные задачи можно найти на следующих страницах:   16, 49, 63, 69, 82 



раствор + раствор  

2. Смешали некоторое количество 12-процентного раствора некоторого 
вещества с таким же количеством 14-процентного раствора этого 
вещества. Сколько процентов составляет концентрация получившегося 
раствора? (стр. №84)   

 
 
 
 
 
 
             

 
 

12% 

 
 
 

14% 
 

 
 

Х% 



раствор+ раствор  

2. Смешали некоторое количество 12-процентного раствора некоторого 
вещества с таким же количеством 14-процентного раствора этого 
вещества. Сколько процентов составляет концентрация получившегося 
раствора? (стр. №84)   
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раствор+ раствор  

2. Смешали некоторое количество 12-процентного раствора некоторого 
вещества с таким же количеством 14-процентного раствора этого 
вещества. Сколько процентов составляет концентрация получившегося 
раствора? (стр. №84)   

 
 
 
 
 
 
             

m 
 

12% 

 
m 
 

14% 
 

2m 
 

Х% 

0,12 × 𝑚 + 0,14 × m = Х×2m 
 
 

Предлагаю решить самостоятельно! 
 



раствор+ раствор  

2. Смешали некоторое количество 12-процентного раствора некоторого 
вещества с таким же количеством 14-процентного раствора этого 
вещества. Сколько процентов составляет концентрация получившегося 
раствора? (стр. №84)   
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Х% 

0,12 × 𝑚 + 0,14 × m = Х×2m 
0,26 × 𝑚 = Х×2m 
0,26 = Х×2 
2Х= 0,26 
Х=0,26 ∶ 2 
Х = 0,13 
𝟎, 𝟏𝟑 = 𝟏𝟑% − концентрация получившегося раствора. 
            
Ответ: 13 



раствор + раствор + вода 

3.Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси? 
(стр. №1) 
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3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
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раствор + раствор + вода 

3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси?  
 
 
2 сл. 
 
 
 

0,24𝑥 + 0,67𝑦 + 5 = 0,45(𝑥 + 𝑦 + 10) 
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раствор + раствор + вода 

3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси? 
(стр. №1) 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 = 0,41(𝑥 + 𝑦 + 10), 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 + 5 = 0,45(𝑥 + 𝑦 + 10); 
 
До множим оба уравнения системы на 100, 
24𝑥 + 67𝑦 = 41(𝑥 + 𝑦 + 10), 
24𝑥 + 67𝑦 + 500 = 45(𝑥 + 𝑦 + 10); 
 
 

Предлагаю порешать самостоятельно! 
 



раствор + раствор + вода 

3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси? 
(стр. №1) 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 = 0,41(𝑥 + 𝑦 + 10), 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 + 5 = 0,45(𝑥 + 𝑦 + 10); 
 
До множим оба уравнения системы на 100, 
24𝑥 + 67𝑦 = 41(𝑥 + 𝑦 + 10), 
24𝑥 + 67𝑦 + 500 = 45(𝑥 + 𝑦 + 10); 
Вычтем из 1 уравнения системы 2 уравнение, выполним преобразования и выразим x: 
-500=-4x-4y-40 
4x+4y=460 
x+y=115 
x=115-y 
Подставим найденное значение х в первое уравнение системы: 
24(115 − 𝑦) + 67𝑦 = 41(115 − 𝑦 + 𝑦 + 10) 
y=55.   Находим х=60. 



раствор + раствор + вода 

3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси? 
(стр. №1) 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 = 0,41(𝑥 + 𝑦 + 10), 
0,24𝑥 + 0,67𝑦 + 5 = 0,45(𝑥 + 𝑦 + 10); 
 
 y=55, 
 х=60. 
 
60 кг – масса 24-процентного  раствора,  
55 кг – масса 67-процентного  раствора. 
 
Ответ: 60. 
 
 



раствор + раствор + вода 

3. Смешав 24-процентный и 67-процентный растворы кислоты и добавив 
10 кг чистой воды, получили 41-процентный раствор кислоты. Если бы 
вместо 10 кг воды добавили 10 кг 50-процентного раствора той же 
кислоты, то получили бы 45-процентный раствор кислоты. Сколько 
килограммов 24-процентного раствора использовали для получения смеси? 
(стр. №1) 
 
 
 
Аналогичные задачи можно найти на страницах: 2, 3, 22, 118. 
 



раствор + раствор  

4. Имеется два сосуда. Первый содержит 60 кг, а второй —
 20 кг растворов кислоты различной концентрации. Если эти растворы 
смешать, то получится раствор, содержащий 30% кислоты. Если же 
смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, 
содержащий 45% кислоты. Сколько процентов кислоты содержится в 
первом сосуде?(стр. №118) 
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раствор + раствор  

4. Имеется два сосуда. Первый содержит 60 кг, а второй —
 20 кг растворов кислоты различной концентрации. Если эти растворы 
смешать, то получится раствор, содержащий 30% кислоты. Если же 
смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, 
содержащий 45% кислоты. Сколько процентов кислоты содержится в 
первом сосуде?(стр. №118) 
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раствор + раствор  

4. Имеется два сосуда. Первый содержит 60 кг, а второй —
 20 кг растворов кислоты различной концентрации. Если эти растворы 
смешать, то получится раствор, содержащий 30% кислоты. Если же 
смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, 
содержащий 45% кислоты. Сколько процентов кислоты содержится в 
первом сосуде?(стр. №118) 
 
Составляем систему уравнений: 
 

х

100
× 60 + 

𝑦

100
× 20 = 0,3 × 80, 

 
х

100
× 𝑚 + 

𝑦

100
× 𝑚 = 0,45 × 2𝑚; 

 
До множим на 100 оба уравнения, разделим на m второе уравнение, 

получаем систему: 
0,6x +0,2y = 24, 
x+y=90; 

Предлагаю решить самостоятельно! 
 

  
 
 
 
 
 
 
             



раствор + раствор  

4. Имеется два сосуда. Первый содержит 60 кг, а второй —
 20 кг растворов кислоты различной концентрации. Если эти растворы 
смешать, то получится раствор, содержащий 30% кислоты. Если же 
смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, 
содержащий 45% кислоты. Сколько процентов кислоты содержится в 
первом сосуде?(стр. №118) 
Составляем систему уравнений: 
 

х

100
× 60 + 

𝑦

100
× 20 = 0,3 × 80, 

 
х

100
× 𝑚 + 

𝑦

100
× 𝑚 = 0,45 × 2𝑚; 

 
До множим на 100 оба уравнения, разделим на m второе уравнение, 

получаем систему: 
0,6x +0,2y = 24,   x = 90 –y,                           x = 15, 
x + y = 90;             0,6 (90 - y) +0,2 y = 24;   y= 75. 
 
15% кислоты в первом сосуде.  Ответ: 15 

  
 
 
 
 
 
 
             



изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
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изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
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изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Виноград содержит (100%-82%)=18% - питательного вещества 
Изюм содержит (100%-19%)=81% питательного вещества. 
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изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
 
 
 
 
 
 
 
 
           

Предлагаю самостоятельно составить пропорцию и решить! 
 

  
 
 
 
 
 
 
             

воды питательного 
вещества 

масса 

Виноград 82% 
 

18% x 

Изюм 19% 81% 42 кг 



изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
18

81
=

42

х
 

 

х =
81 × 42

18
 

           

           х =189 
           189 кг винограда понадобится.        
           Ответ: 189 
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изюм и виноград 

5. Изюм получается в процессе сушки винограда. Сколько килограммов 
винограда потребуется для получения 42 килограммов изюма, если 
виноград содержит 82% воды, а изюм содержит 19% воды? (стр. №15) 
 
 
Аналогичные задания на следующих страницах: 72, 76, 79, 83. 92, 94, 99, 
100, 103. 
 

  
 
 
 
 
 
 
             



сплавы 

6. Имеется два сплава. Первый содержит 10% никеля, второй — 35% никеля.  
Из этих двух сплавов получили третий сплав массой 150 кг, содержащий  
25% никеля. На сколько килограммов масса первого сплава была меньше 
массы второго?(стр. №7)   
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сплавы 

6. Имеется два сплава. Первый содержит 10% никеля, второй — 35% никеля.  
Из этих двух сплавов получили третий сплав массой 150 кг, содержащий  
25% никеля. На сколько килограммов масса первого сплава была меньше 
массы второго? (стр. №7) 
 
 
 
 
 
 
Пусть – х масса первого сплава, тогда 
(150-х) кг – масса второго сплава. 
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сплавы 

6. Имеется два сплава. Первый содержит 10% никеля, второй — 35% никеля.  
Из этих двух сплавов получили третий сплав массой 150 кг, содержащий  
25% никеля. На сколько килограммов масса первого сплава была меньше 
массы второго? (стр. №7) 
 
 
 
 
 
 
Пусть – х масса первого сплава, тогда 
(150-х) кг – масса второго сплава. 
Находим количество никеля в каждом сплаве и составляем уравнение: 
0,1х + 0,35*(150-х) = 0,25 *150 
 

Предлагаю решить самостоятельно! 
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сплавы 

6. Имеется два сплава. Первый содержит 10% никеля, второй — 35% никеля.  
Из этих двух сплавов получили третий сплав массой 150 кг, содержащий  
25% никеля. На сколько килограммов масса первого сплава была меньше 
массы второго? (стр. №7) 
 
 
 
 
 
 
Пусть – х масса первого сплава, тогда 
(150-х) кг – масса второго сплава. 
Находим количество никеля в каждом сплаве и составляем уравнение: 
0,1х + 0,35*(150-х) = 0,25 *150 
0,1х + 52,5 – 0,35х = 37,5 
-0,25х = -15 
х=60 
60 кг – масса первого сплава, 150-60=90 кг – масса второго сплава. 
На 30 кг масса первого сплава меньше массы второго сплава. 
Ответ: 30 
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6. Имеется два сплава. Первый содержит 10% никеля, второй — 35% никеля.  
Из этих двух сплавов получили третий сплав массой 150 кг, содержащий  
25% никеля. На сколько килограммов масса первого сплава была меньше 
массы второго? (стр. №7) 
 
 
 
Аналогичные задания на находятся на страницах: 89, 90, 96, 99, 121, 122  

  
 
 
 
 
 
 
             



Растворы, смеси, сплавы 

Всем спасибо за работу! 
 

УДАЧИ НА ЕГЭ! 

  
 
 
 
 
 
 
             


